

失意下的 歸回

文 / c.y
圖 / 古意



HS0812@版權所有



信仰專欄
行道體悟

藉由此次經濟的大洗牌，讓我們重新對神有一番新的省思及自我的定位，這未嘗不是件好事。

最近在科技大廠工作的妹妹、妹婿，他們向我訴說現今所面臨的種種困境：因為華爾街金融海嘯的風暴，公司為了因應此情況，對於生產線作業員的他們百般的挑剔，機動派遣他們到不熟悉的工作崗位，又因陌生不熟悉，所以機器常故障，弄得人仰馬翻；為了節省人力成本，所以遇缺不補；因為訂單減少，所以強迫輪休；甚至有幾條生產線已暫停歇業，一個月只領幾千元，人也被綁住無法另尋工作，而閒置的人力卻無法獲得有效的發揮，相反的，有班可上的人卻疲於奔命。

業界普遍存在的一種現象就是資方不願發遣散費，勞方也不自願離職，所以兩相較勁下，勞方自然而然要承受非合理的待遇……，甚至公司在晉用新人時就已大刺刺的告訴他們——「不要以為在這裡可以像公務人員一樣的退休，最好不要結婚有負擔、最好不要買房子以免有房貸、最好不要生小孩要保母費」此番話猶言在耳，似乎

不時提醒著妹妹、妹婿他們已犯下公司所立的「三不」禁忌，讓她高度警戒，煩惱憂慮、失眠已好長一段時間了，因為這樣大環境的不確定性，原本纖瘦的她，竟然內分泌失調胖了一大圈，看了好心疼！

面對大環境的不變，以往我們自有的一套生活哲學，正悄悄的起了微妙的變化，一下子是原物料上漲通膨壓力，一下子是次貸風暴、金融海嘯，經濟面臨嚴重的衰退，讓身在其中的我們的確有點不知所措，以往可以憑藉倚靠的理財方式及邏輯，都面臨嚴峻的考驗。職場上許多人罔顧倫理，不擇手段專踩著別人的頭上晉升，為了生存喪失了愛與秩序。以前農業社會，一人失業顯得無關緊要，因為緊密的大家庭結構足以支撐與應付；然而現今雙薪所建立起來的小家庭是非常脆弱的，一旦一人失業，那種終日惶惶不安的感覺令人是會到了絕望窒息的地步，所以自殺率攀升也是反映社會脫序的現實面。

這樣的狀況一如骨牌效應，似乎有愈演愈烈的趨勢。身為基督徒的我們該如何自處呢？《聖經》中的路得記給了我們一個很好的指引。故事裡的男主人以利米勒，起初因著家鄉遭遇災荒，

就舉家遷徙至摩押地去，並且在那裡成家立業。沒想到十年後，家中可以倚靠的丈夫及兒子們都相繼去世，留下三個寡婦，生活頓失所倚。老寡婦拿俄米已經一無所有了，失望悲切的帶著孝順不願意離開她的小媳婦路得，一起要回到猶大地去，因為她聽見耶和華眷顧自己的百姓，賜糧與他們。拿俄米懂得在人生最低潮時歸回，將自己放空，緊緊抓住神，她曉得神絕不會棄她於不顧，因為之前錯誤的決定——為了免於飢荒餓死、為了有更好的生活，他們已經選擇離開神，向世界妥協，卻沒想到後果是那麼的不堪與潦倒。「因為人心靠恩得堅固才是好的，並不是靠飲食，那在飲食上專心的，從來沒有得著益處。」（來十三9）。所幸她知道要歸回，寧可在故鄉內苟延殘喘的活著，也不願意在外流蕩身心靈無所安頓。就這樣在正確的路上且走且看，最後有著最令人期待的 Happy Ending！相信這是當時窮苦絕望的拿俄米她始料未及的吧？！

我們又何嘗不像當初的以利米勒一樣，希望給家人最好的生活與保障，也是這樣在你爭我奪的世界中廝殺較量，往往忽略了屬靈方面的追求與成長，也或許藉由此次經濟的大洗牌，讓我們重新對神有一番新的省思及自我的定位，這未嘗不是件好事。面對這般的不確定，有可能會被裁員，也或許已是中年找工作不易……，失意、沮喪的情緒在所難免，但是我們若能仿效拿俄米知道選擇在神羽翼下正確的路，在什麼處境就過什麼樣的生活，學會忍耐，不奢求，雖然在物質上是不充裕的，但是在家人的同心之下，每個成員都是有秩序地在神的愛中長大，恰如其分的扮好自己的角色，終會有雨過天青的一天。就怕自己擔憂害怕未來，對神喪失了信心、抱怨發牢騷，家人間分崩離析、相互指責最後瓦解，那豈不是虧大了？末日結局如何，就看我們是否有信心仰賴神，有智慧去克服了！



▲在家人的同心之下，每個成員都是有秩序地在神的愛中長大，恰如其分的扮好自己的角色，終會有雨過天青的一天。